

家庭教育指导是构建家国关系的关键一环

■朱生营

近日，中国儿童中心和北京师范大学联合发布了“家庭教育指导者专业标准”及“家庭教育指导者专业素养与专业能力基础课程”。在众多机构纷纷涉足家庭教育、家庭教育备受青睐的当下，由权威专业机构给家庭教育和家庭教育指导制定标准，树立示范，可谓恰逢其时。

家庭教育早已经不是传统“家事”。今年10月，经过多轮征求意见的家庭教育促进法最终颁布，家庭教育彰显出其重要的“国事”一面。而在此前的2019年，全国妇联、教育部等六部门联合发布了家庭教育指导大纲（修订）。近年来密集出台的这些文件，为新时代家庭教育的原则、内

容、方法等描摹出了基本轮廓。

习近平总书记对家庭教育的重要意义有“四个第一”的生动论述：“家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，要给孩子讲好‘人生第一课’，帮助扣好人生第一粒扣子。”从古代的孟母、岳母，到现代老一辈无产阶级革命家的红色家风，家的意义之于国人，可以说再如何强调都不为过。

古代中国人认为“家国同构”，所以《孟子》说“天下之本在国，国之本在家”，《礼记》说“家齐而后国治，国治而后天下平”。现代社会，随着核心家庭的大量出现，以及国家治理体系的日益完善，家和国的含义，都发生了重大的变化，但家国情怀却一以贯之。如何在家庭观念受到

外来文化影响越来越大，家国关系日益扁平的当下，重构既守正又创新的新时代家国关系，家庭教育指导就成为其中的关键一环。

另一方面，当今社会的诸多问题，大到教育问题、文化问题、社会风气问题，小到一起冲突、一次曝光、一个突发事件，归根结底常常都和家庭教育有关。在传统“熟人”社会时代，宗族邻里常常能够矫正和约束家庭成员的一些失范行为，而在城市化高速发展的当下，家庭成员失范行为有时却因没能及时干预而酿成悲剧。把传统“家事”上升为新时代“国事”，举国家和社会之力，下定决心加以干预帮扶和指导服务，是新时代社会文化建设的迫切需要。

凡属教育，关键在人，家庭教育

指导更是如此。家庭教育指导者的道德修为和专业素养怎样，很大程度上决定了家庭教育指导的成效和水平。所以培育一支拥有家庭教育基本知识技能和情感价值观、符合行业标准的家庭教育指导者队伍就至关重要，这也是需要研制家庭教育指导者专业标准和相关基础课程的意义所在。

值得注意的是，因为家庭依然具有较强的私域属性，所以家庭教育指导一定是指导与服务相结合，寓指导于服务之中，而且必须坚持公益属性。此外，应更好地发挥各类社会组织在家庭教育指导中的主力作用，尤其是加强家长自组织的建设，实现外部干预和家长自我组织、自我学习、自我发展的协调并进。

（据《光明日报》）

疫情通报

截至11月23日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月23日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例22例。其中境外输入病例18例（上海5例，广西5例，云南3例，广东2例，四川2例，辽宁1例），含1例由无症状感染者转为确诊病例（在四川）；本土病例4例（辽宁2例，均在大连市；云南2例，均在德宏傣族景颇族自治州）。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例70例，解除医学观察的密切接触者3898人，重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例383例（其中重症病例2例），现有疑似病例1例。累计确诊病例10060例，累计治愈出院病例9677例，无死亡病例。

截至11月23日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例

958例（其中重症病例7例），累计治愈出院病例92952例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例98546例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1304284人，尚在医学观察的密切接触者24708人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者16例（均为境外输入）；当日转为确诊病例1例（为境外输入）；当日解除医学观察20例（境外输入14例）；尚在医学观察的无症状感染者489例（境外输入360例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例29026例。其中，香港特别行政区12410例（出院12121例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院77例），台湾地区16539例（出院13742例，死亡848例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

截至11月23日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月23日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者、疑似病例。3例本土确诊病例治愈出院。

2021年7月31日至11月23日24时，全省累计报告本土确诊病例239例，累计出院本土确诊病例171例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例68例。

2020年1月21日至2021年

11月23日24时，全省累计报告确诊病例1636例（本土1512例、境外输入124例），现有住院病例79例（本土68例、境外输入11例）。尚在医学观察的无症状感染者12例（境外输入12例）。累计追踪到密切接触者48685人，正在观察的密切接触者1663人。

（据河南省卫生健康委员会）

从“躺平”“内卷”看结婚率下降

三川原声



■吕冰汝

近日，国家统计局公布的《中国统计年鉴2021》中披露了2020年的婚姻登记情况。数据显示，2020年，我国结婚登记人数共计814.33万对，已连续7年下降，创下了自2003年以来，近17年中的新低。

当前我国社会的适婚人群以90后为主，到底是什么原因阻挡住了这一代年轻人结婚的脚步？其实，有很多专业研究机构已经做了基于大量样本的社会学调查，通过问卷调查、深度访谈等方式，试图从经济和社会发展的角度去探究年轻人结婚意愿低这一现象背后的深层次原因，包括结婚成本偏高、社会流动加快、信息不对称、女性受教育程度提高等等。

笔者作为周口的一名媒体记者，在平时采访的过程中接触过许多单身青年。纵使共青团、市妇联以及本地主流媒体等单位积极组织各种联谊活动、相亲会，但是依然难以改变城市青年口中的“找对象难”现状，而面对老一辈的“催婚”，他们只能选择“负隅顽抗”。他们被动或主动选择单身的原因多种多样，但令笔者感触最深刻的是现代社会中流行的“躺平”“内卷”观念对他们的婚恋观的影响。

“躺平”一词，可以这样理解：

一群人在看电影，有的人发现自己即使站起来，身高依然比前排的人矮，还是看不见，所以，干脆选择舒舒服服地坐在椅子上。不花无效的力气，不做无畏的竞争，好好享受自己可以得到的资源，这就是“躺平”。而关于“内卷”，可以这样认为：一群人在看电影，前排的人站起来了，后排的人看不见，就只好也站起来，结果大家都没法舒舒服服地坐着，但看到的还是同一部电影。付出了更大的努力，得到的却是同样的结果，这就是所谓的“内卷”。

不少单身青年认为，“躺平”的一部分因素就是社会越来越“内卷”，所以干脆选择“躺平”的态度来对待生活。因为害怕面对恋爱的高成本、婚姻生活的琐碎甚至忍受家庭纷争的痛苦，恐婚、迟婚、不婚成为了大多数单身青年“躺平”的选择。在某些单身青年看来，婚姻并不是人生的必需品，他们认为与其把自己辛苦挣来的工资拿去取悦另一半，参与恋爱中没完没了的“内卷”，倒不如花钱在自我的满足与提高上，因此结婚生子不是他们的人生第一选择，也不是非经历不可的必要阶段，他们选择为自己而活，即便在别人的口中，在婚姻这一问题上，这就是一种“躺平”的表现。

随着时代的发展与社会的进步，人们的观念越来越多元化，生活方式也逐渐多样，一些传统观念会不可避免地受到冲击和挑战。其实年轻人结婚意愿偏低只是对当下社会生活压力大、节奏快的一种正常心理反应，但无论任何时候，人们对美好家庭生活的期待、向往和追求都是不变的，所以全社会应该共同努力，让“躺平”“内卷”不再成为年轻人追求幸福婚姻的观念羁绊。①9